



媒体聚焦

过度索取个人信息
自动售卖机勿变“侵权机”

近日,由上海一名高校教师指导,7名法学生对上海28所高校内的45台自动售卖机实地测试发现,仅有5台未收集消费者的个人信息,另外40台中,多数需要绑定手机号、微信号等。(8月29日澎湃新闻)

坦白讲,通过自动售卖机购物,原本是一件非常简单和便捷的事情:选购商品、扫码付款、拿货走人。这一过程,根本不需要那么多消费者信息。之所以索取,多半是商家想进行二次或精准营销的缘故。殊不知,这一强制和过度行为,涉嫌违规。《个人信息保护法》规定,处理个人信息应当遵循合法、正当、必要和诚信原则,不得通过误导、欺诈、胁迫等方式处理个人信息。所以,对于自动售卖机强制、过度收集消费者个人信息,除了鼓励消费者依法维权,还需要有关部门积极作为。“采之有界,用之有度,护之有责”。守住个人信息保护底线,才能助力行业健康发展。

新京报:
50岁以上不能合租
租房还搞年龄歧视?

近日,海报新闻记者调查某地的租房市场发现,多家租房中介明确表示不为50岁以上的寻租者提供住房合租服务,也有中介对大龄租客表示需要进行单独的审批流程和管理。一时间关于“50岁以上就不能租合租房”的话题引发舆论热议。

其实,这不是一地独有的现象,媒体走访发现,不少城市都有类似的要求,有些甚至把年龄卡到40岁。这让中年租客不得不放弃合租,转而选择成本更高的整租,也或多或少感到了一种年龄歧视,而这背后主要是出于健康安全的顾虑。也正因此,有法律人士指出,“年龄限制”并不违反法律规定。但可以想象的是,如果人们的预期是到了某个岁数就会被租房市场排除在外,那么必然影响其租赁意愿,进而影响住房租赁产业的长远发展。相关部门不妨引导平台合理制定规则,改变那些粗线条的规定,代之以更加细化和有针对性的解决方案。

北京晚报:
扶老反被打
善意不容辜负

近日,江西抚州的17岁小伙孟欣轩,骑车外出时遇到一醉酒老人摔倒在地。发现老人头部受伤,小孟赶忙停下车上前搀扶,并用老人的手机联系其家属。不料,在家属赶来后,老人咬定小孟是肇事者,执意要小孟赔偿费用,并多次掌掴小孟,小孟报警。

好在民警找到能够证明小孟清白的影像记录。证据面前,老人家属致歉,同时对小孟表示感谢并进行了赔偿。据《江西日报》报道,老人李某伤口愈合后,因殴打他人,被抚州市南城县公安局依法行政拘留9日。尊老爱幼是中华民族传统美德。善良在困境面前有多坚韧,在遭诬陷时就有多脆弱。应该像扶起摔倒的老人一样,社会各界要联手扶起常常被误伤的善意。期待社会上少一些这样的“连连致歉”,多一些温暖的“连连致谢”。不让善意被“掌掴”,需要每个人伸援手,更需要法律撑腰。

上课一学期还没学籍?
规范民办中职办学需多方合力

瞭望塔

□评论员 李福

据8月29日《经济参考报》报道,近期,贵州一省级重点中专违规招生受到社会关注。记者调查发现,部分民办中职为维持运营,违规超招争抢生源,但后期因学籍无法注册、教学质量无法保障,引发学生和家长的抗议。有的学生反映,一个学期都结束了才知道是“黑户”……

近年来,伴随着深化职普融通、职业教育课程改革、产业结构调整转型,社会对技能型人才需求回暖,让更多人意识到,掌握一项应用型技能同样大有可为、前景广阔。职业教育价值日益凸显,进入了发展的“快车道”,职业院校也迎来“黄金期”。

自2022年新修订的职业教育法

颁布,明确了职业教育作为一种类型教育与普通教育平等发展同等重要的地位,持续的政策红利给予了职业教育极大的发展空间与鼓励支持。而反观当下,从通过实习压榨学生,到违规超招争抢生源,一些民办中职院校俨然成为“育财”的重灾区。如此打着职业的口号,砸着教育的招牌,偏离了办学的初衷。

作为公办教育的有益补充,民办中职院校在缓解教育资源供给压力、挖掘人口潜力等方面功不可没。不可否认,部分民办中职院校面临着资金来源少、生源减少、办学艰难等经营压力,但通过违规超招、招生外包、下达指标、虚假宣传等方式回血,无异于饮鸩止渴,最终陷入恶性循环。

应该看到,民办中职院校走“质”和走“量”并非零和博弈。比如,与其花重金投入在招生宣传与高额提成中,不如用来投资优化硬件设施和人才培养,找到属于自己的教育定位和市场坐标,让学生用

脚投票、用未来投票,形成由被动变主动的良性循环。正如21世纪教育研究院院长熊丙奇所说:“职业院校应用好招生自主权,而不是滥用自主权;即便招生形势喜人,也必须以保证质量为前提适当扩大招生规模,而不能只想着招生赚钱。”

职业教育的最终目的是服务实体经济与价值产出。走出民办中职院校发展困境,需要相关职能部门对职业教育发展方向作出引导与纠偏,并给予足够的政策、资金以及配套服务的大力支持。同时,民办中职院校也要转变自身办学态度,紧跟产业迭代升级,把握市场需求脉动,不断更新办学理念,优化办学方案、硬化办学条件,用人才培养的“质”来盘活学生拥入的“量”,为社会创造更多的人才红利。

相信,随着职业教育探索的不断深入与创新,各方努力形成合力,定能让民办中职院校赢得更多“认可与口碑”,让学生获得更多“鲜花与掌声”。

热点话题

腐烂苹果事件,不仅会影响苹果汁的市场销售,还可能牵涉其他类型的果汁产品

烂苹果进了果汁厂? 快彻查莫烂尾

8月26日,有网友在社交平台发布短视频,称在陕西省礼泉县工业园区一街道,停着许多往果汁厂运送苹果的货车,但是车上的苹果很多都已酸臭腐烂,甚至流出汁液。对此,礼泉安德利果蔬汁有限公司负责人表示,并不是所有拉到厂区的果车都会被接收,也不是所有的果子不经筛检就制成果汁。据正观新闻报道,8月28日,礼泉县市场监督管理局工作人员回应称,目前已经要求该企业停止经营。

一般而言,由于水果的特殊属性,其在运输过程中难免会遭到磕碰,这是不可避免的。可问题是,在被曝光的货车上,很多苹果都已经酸臭腐烂,这显然不是在运输过程中受到磕碰所致。

按照果汁厂负责人所说:“如果原料不良率过高,会退回。”的确,这是一家企业应该坚守的准则。不过,以肉眼来看,货车上就有这么多腐烂的苹果,这不良率会低吗?又真的会被退回吗?

当然,由于成本原因,一些企业会采购品相不佳的水果进行榨汁;水果品相不佳,也不等同于质量存疑。但要想保障苹果汁的食品安全,这些货车上的苹果,就必须经过筛选清洗、处理烂果等,成本累计起来也不是一笔小数目。那么,果汁厂为何要这么大方周章?综合下来,若是成本相差不多,果汁厂为何不购买新鲜的苹果?种种迹象表明,果汁厂



果汁厂外的车上装满烂苹果 红星新闻 图

负责人的回应值得商榷。

如果相关部门调查之后,认定该负责人的回应存在问题,那么,涉事企业就要承担法律责任。按照国家相关标准,浓缩果汁的原料不能用落地果、腐烂果。这样的规定旨在保证果汁的品质和安全性,确保消费者饮用的果汁是新鲜、无农药残留的,从而维护公众健康。

其实,验证果汁厂负责人回应最好的办法之一,就是提供果实筛选过程的影像和纸质材料。而截至目前,果汁厂并没有公布相关材料,其负责人的解释为,需向公司上级申请。可是,距离事件曝光已过去了一段时间,果汁厂为何还不公布?

好在,这几辆货车上的腐烂苹果还未进入果汁厂。可仍要追问,果汁厂此前有无采购腐烂苹果的情况?腐烂苹果的来源是哪儿?

更深层面上,腐烂苹果事件,不仅会影响苹果汁的市场销售,还可能牵涉其他类型的果汁产品。而一旦果汁产业销售受到影响,自然也会影响苹果等水果种植产业,如此一来,辛苦种植的农民也会受到伤害。基于此,相关部门就更应积极调查,将结果公之于众,切莫烂尾。

食品安全无小事。任何敢于铤而走险的市场主体,都要付出相应代价。希望食品行业的从业者,都能树立诚信经营的理念,真正将消费者的健康和安全放在首位。评论员 任思凝

欢迎赐稿:评读热点新闻事件,发出你的观点和声音,请发稿至黄河评论信箱:zghpl@163.com